



### 走訪 昆山台資

初夏時節，位於江蘇省昆山市錦溪鎮的益點田親子農場裏，員工們正在忙着進行手工除蟲除草。採用自然有機農法種植的小番茄已經成熟了，隨手摘上一顆直接放進嘴裏，一股久違的酸酸甜甜的味道從記憶深處激活。不遠處，日本花嫁白桃和晴王葡萄等精品水果也已掛滿枝頭，不久就會迎來豐收。益點田親子農場是台青郭典易的農業創業項目之一。從世界500強企業白領變身為扎根田園的農場主，郭典易努力拓展農業多種功能、挖掘鄉村多元價值，在生態種養、生鮮配送、休閒觀光、科普教育等領域不斷拓展，探索出一條農文旅融合發展的新路徑。

◆香港文匯報記者 賀鵬飛 昆山報道



◆台青郭典易在其創辦的益點田親子農場查看水果長勢。香港文匯報記者賀鵬飛攝

# 台青開農場 有機拓新機

## 借鑒台灣精緻農業理念技術 探索農文旅融合發展新路

雖然在台北市區長大，但郭典易從小就有一個「田園夢」。小時候去台灣鄉下的外婆家和其他親戚家，那兒的田園風光、捉泥鰍、烤紅薯等情景，給他留下了非常深刻的印象。

### 歸田伴妻兒 圓了「田園夢」

大學畢業後，郭典易曾在東京一家世界500強企業工作，2011年被派駐到昆山。其間認識了一位山西女孩媛媛，很快兩人喜結連理。由於媛媛和閩蜜陶子從事餐飲創業，對食品安全問題比較關注，於是郭典易和他們在錦溪鎮租下一塊田，運用自然有機農法種植蔬果。

「大家最初的想法只是當副業或投資項目。」郭典易坦言，直到2019年太太懷孕後，當時轉至越南工作的他開始厭倦喧囂忙碌的生活，希望能有更多時間陪伴太太和孩子。兒時的「田園夢」再次在腦海浮現，最終他決定回到昆山，專心從事農業創業，益點田親子農場就此誕生。

### 減產換品質 設多元活動

「剛開始起名字，想到的是『一點田』，因為我們堅持做公益，幫助貧困山區的小朋友，就把『一』改成了『益』。」郭典易說，開辦農場的目的是一做自己真正喜歡的事情，二是希望孩子能夠從小貼近大自然。

為此，益點田借鑒台灣的精緻農業理念和技術，並引進日本黃桃、白桃、晴王葡萄等精品果蔬，在種養過程中堅持不使用任何化肥和農藥，以犧牲產量為代價換取品質的提升。

郭典易舉例說，像一棵黃桃樹可能正常結果200顆左右，一般果農會留八成左右的果實，但益點田只留五成左右，這樣就能把養分集中在剩下的果實上，而且生長過程中絕對不使用催熟劑等化學藥物，最終成熟後的黃桃雖然個頭較小且外表不太好看，但是甜度、口感和香氣一定會更好。

正因如此，益點田的有機蔬果在市場上非常暢銷，每逢周末節假日前來採摘和觀光體驗的遊客絡繹不絕。在此基礎上，益點田針對不同年齡段的人群，結合四季和二十四節氣變化，精心設計了很多體驗項目，如為小朋友推出了包青糰、割稻子、搭土窯烤紅薯、捉泥鰍等，而針對年齡稍大一點的學生，設計更具深度和廣度的校外研學活動，包括製作堆肥，了解牛羊飲食和生理結構，動物糞便的化學元素對蔬果生長影響等，還有親子體驗和互動，一起感受田園的美好。

### 拓水產養殖 升級產業鏈

「小朋友們彎着腰割稻子的時候，就會自然而然

地體會到什麼是「汗滴禾下土」。郭典易說，目前益點田的線上線下粉絲超過7萬人，年營收超過500萬元人民幣。

團隊也在不斷加大投入，2021年又承包了120畝農田建設智慧農業園，主要種植最新品種的白桃和葡萄，同時還承包了一片無公害水產養殖基地，邀請台灣淡水繁養殖專家團隊，利用台灣水產養殖技術，開展澳洲淡水龍蝦、台灣紅條魚、泰國蝦等高附加值特色水產品養殖，推動農業產業鏈向高端邁進。



◆小朋友和家長在益點田親子農場體驗拔蘿蔔。香港文匯報江蘇昆山傳真

◆農場種植的農產品。香港文匯報記者賀鵬飛攝

## 成立「小農聯盟」 試水社區零售

象；另一方面，益點田承諾全部回收「小農聯盟」成員種植的農產品，並通過自有的線上線下渠道進行銷售，由此解決農產品銷路不暢難題。

這一設想得到了不少大陸新農人的響應，目前已有來自江蘇、雲南、四川、內蒙古、新疆等地的近20戶新農人加入，前來諮詢者不絕。

同時，益點田計劃在原有銷售渠道的基礎上，探索城市社區店零售新模式。其中，首家城市社區店將於下月在昆山開業，那裏不僅出售益點田和「小農聯盟」的農產品，還提供餐飲、咖啡等服務。

對於未來發展，郭典易表示非常有信心。他說，新冠疫情過後，大陸民眾對健康飲食更為注重，益點田的有機農業模式因此被更多人接受，連火遍全網的全民健身教練劉畊宏也成為益點田的忠實粉絲，並多次主動幫忙宣傳。

郭典易還特別提到，大陸出台的「農林22條措施」對益點田的發展幫助很大，昆山當地政府部門不僅協助解決了益點田擴大投資所需的融資貸款，還給予旅遊補貼、用工補貼、科普教育基地補貼等，讓他和小伙伴們能夠安心創業。



## 外交部：欺凌恫嚇 美國比任何國家都熟練

### 中方依法依規應對美軍艦挑釁 同「欺凌」扯不上關係

香港文匯報訊 據中新社報道，就美參議員稱中國對美軍艦的做法「違反國際法」，堅決反對中國的「欺凌」，中國外交部發言人汪文斌7日在例行記者會上應詢時表示，針對美方軍事挑釁，中方依法依規進行海空應對，合理合法，同所謂的「欺凌」完全扯不上關係。

### 侵犯別國主權行為才是欺凌

有記者提問，美白宮國安會印太事務協理坎貝爾6日稱，中方驅逐艦在台灣海峽的「危險航行」表明，有必要採取措施防止發生意外造成可怕後果。美國民主黨參議員本·卡丁稱，中國對美軍艦的做法「違反國際法」，堅決反對中國的「欺凌」，不能讓中國的「恫嚇」得逞。中方對此有何回應？

汪文斌表示，說到欺凌、恫嚇，美國比任何國家都更清楚其中含義。據報道，僅2022年，美國大型偵察機對華抵近偵察就高達800餘架次。2022年美軍還曾多次派航母打擊群進入南海及周邊地區。這種倚仗軍事優勢耀武揚威、侵犯別國主權的行為才是欺凌、恫嚇之舉，也是造成海空安全風險、破壞地區和平穩定的根源。

汪文斌強調，針對美方軍事挑釁，中方依法依規進行海空應對，合理合法，同所謂的「欺凌」完全扯不上關係。在維護國家主權和領土完整方面，中國沒有妥協退讓的空間，這裏邊不存在什麼「欺凌」和「恫嚇」，只有中國堅守的原則和底線。

當天記者會上，還有記者就中美關係近期出現改善動向，但軍事部門對話暫未恢復

一事，詢問中方有何回應。汪文斌表示，中美之間保持着必要溝通。當前中美關係面臨挑戰，責任不在中方。

「美方應當切實尊重中方核心利益和重大關切，停止干涉中國內政，停止損害中國利益，停止一而再再而三挑釁，停止一而再再而三挑釁，停止一而再再而三挑釁。」汪文斌說。

### 布林肯將訪華暫無可供消息

還有記者提問稱，據多家美國媒體報道，美國國務卿布林肯將在幾日內訪華，中方能否證實該消息或進一步介紹有關情況？汪文斌表示，關於這個問題，沒有可以提供的消息。

## 「一箭26星」刷新紀錄 加速中國商運火箭「航班化」

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）7日12時10分，由中國科學院力學研究所抓總、中宇航公司參與研製的力箭一號遙二運載火箭在酒泉衛星發射中心成功發射。採取「一箭26星」方式，將搭載的試驗衛星順利送入預定軌道。

據介紹，此次任務是力箭一號運載火箭的第二次飛行，作為中國當前最大的固體運載火箭，連續成功標誌着力箭一號運載火箭技術狀態成熟和可靠性的不斷提升，將加速中國商業運載火箭航班化發射步伐。力箭一號遙二運載火箭成功發射「一箭26星」刷新了國內一箭多星最高紀錄。

值得一提的是，力箭一號遙二運載火箭搭載了國家航天局官方IP「航小夢」、航天科工集團官方科

普IP之一「萬小戶」、中宇航公司官方IP「科科keke」，此次品牌聯名合作旨在鼓勵廣大科技工作者始終堅定科技報國志向，以科技創新築牢強國之基。

力箭一號是中國當前最大的固體運載火箭，起飛重量135噸，起飛推力200噸，總長30米，芯級直徑2.65米，500公里太陽同步軌道運載能力1,500公斤。2022年7月27日力箭一號運載火箭首次飛行任務取得圓滿成功，突破了六項重大關鍵技術和13項國內首次使用的技術，豐富了中國固體運載火箭發射能力譜系，為中國運載火箭領域的技術變革作出了重要貢獻。